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1. ÚDAJE O RESPONDENTOCH 

Dotazníkový prieskum projektu INPARTES o ekosystémových službách lesov organizovalo Národné lesnícke 
centrum a Lesnícka fakulta TU vo Zvolene v obci Štefanov nad Oravou v dňoch 5. 3. a 12. 3. 2023.  Cieľovou 
skupinou boli vlastníci lesa, ktorým bol účel prieskumu predstavený na zasadnutiach valných hromád miestnych 
pozemkových spoločenstiev. Dotazník bol anonymný. Celkom bolo vyplnených 96 dotazníkov, nie každý z 
respondentov odpovedal na všetky otázky. 
 
 

Vek 

Vo vekovej štruktúre respondentov bola  
najzastúpenejšia kategória nad 65 rokov (43 %). 

 
 
 
 
 

Najvyššie dosiahnuté vzdelanie 

Najväčšiu vzorku odpovedí tvorili respondenti,  
ktorí majú dosiahnuté stredoškolské vzdelanie (58 %). 

 
 
 
 
 

Trvalé bydlisko 

Až 63% respondentov má trvalé bydlisko v obci. 
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Pohlavie 

Respondentov, ktorí dotazník vyplňovali tvorili 
prevažne muži (72 %). 
 

Vzdelanie v oblasti lesníctva 

91 % respondentov uvidelo, že nemá vzdelanie 

v oblasti lesníctva. 

 

Vlastníctvo podielov v PS 

Respondentov tvorili prevažne ľudia, ktorí svoj 
podiel v PS zdedili (86 %) 
 



 

Majetkový podiel v PS 

60 % respondentov nemá záujem meniť  
svoj majetkový podiel v PS. 

 
 

 

 

 

2. VÝZNAM LESOV – FUNKCIE LESA, ÚŽITKY ALEBO EKOSYSTÉMOVÉ SLUŽBY 

Za najdôležitejšie funkcie alebo úžitky lesa pre spoločnosť respondenti považujú: Ochranu proti prírodným 

katastrofám, zdroj vody a čistého vzduchu a zdroj drevnej suroviny a biomasy. 
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Význam podielu v PS 

Za najdôležitejšie benefity svojho podielu v PS ľudia 

považujú: prístup k palivu a uloženie kapitálu do 

budúcnosti. 

 



Za najdôležitejšie funkcie alebo úžitky lesa sú pre respondentov: Ochrana proti prírodným katastrofám, zdroj 

vody a čistého vzduchu a ochrana pred stresom a chorobami. 

 

 
 

3. HOSPODÁRENIE V LESOCH 

 

Myslíte si, že je potrebné špeciálne hospodáriť v lese, aby sa 
zlepšili najdôležitejšie funkcie lesa? 

Až 91 % respondentov, je presvedčených, že je v lese potrebné 

špeciálne hospodáriť, aby sa zlepšili funkcie lesa. 

 

Ste ochotná/ochotný prijať zníženie ťažby 
dreva, ak by to malo posilniť ostatné prioritné 
funkcie lesa? 

Spolu až 76 % respondentov je ochotných prijať 

zníženie ťažby dreva, ak by to malo posilniť 

ostatné prioritné funkcie lesa a bola za to 

finančná kompenzácia. 
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Pre ktoré funkcie lesa ste ochotná/ochotný akceptovať zníženie ťažby dreva? 

Funkcie, pre ktoré by boli respondenti ochotní akceptovať zníženie ťažby dreva sú: ochrana proti prírodným 

katastrofám, ochrana vodných zdrojov a ochrana rastlín a živočíchov. 

 
 
 

 

Myslíte si, že by mala byť podpora za zlepšovanie 
najdôležitejších funkcií lesov? 

Až 88 % respondentov si myslí, že za zlepšovanie 

najdôležitejších funkcií lesov by mala byť podpora. 

 
 

 

Ak áno, ako by to malo byť zaplatené?  

Prevažná väčšina respondentov si myslí, že by za udržanie alebo zlepšenie nezaplatených funkcií lesa mal platiť 
štát alebo Európska únia. 

 
 

4. ZÁVER 

V nasledujúcom období riešenia prebehne optimalizácia zameraná na podporu plnenia zvolených 

ekosystémových služieb lesa. Na základe výsledkov prieskumu bude pripravený alternatívny plán hospodárenia 

odzrkadľujúci priority vlastníkov lesov.  Jeho spracovanie predstaví následne projektový tím výboru pozemkových 

spoločenstiev.  

64

58

45

44

36

25

19

18

16

11

9

9

ochrana proti prírodným katastrofám

ochrana vodných zdrojov

ochrana rastlín a živočíchov

zmierňovanie dopadov klimatických…

ochrana pôdy

zabezpečenie produkkcie lesných plodov

ochrana pred stresom a chorobami

rekreácia, šport a posilnenie zdravia

ochrana proti pachu, imisiám, hluku

poľovníctvo

vzdelávanie a poznávanie prírody a krajiny

estetika a duchovné zážitky

57

19

2

2

Nech platí štát alebo Európska únia za udržanie
alebo zlepšenie nezaplatných funkcií lesa.

Nech zaplatí ten, čo ziada zmenu hospodárenia
a zníženie ťažby dreva

Nech platia tí, čo les využívajú. Napríklad za
údržbu ciest pre cyklistov bude platiť cykloklub.

Nech platia všetci obyvatelia nejaký poplatok.

88%

4%
8%

áno

je mi to jedno

nie


